

口腔乱象

屡遭重罚后 多家机构仍用国家补贴诱导消费

2 以“三甲医院专家会诊、专车接送”噱头揽客

除网络引流、电话“轰炸”加补贴吸引，部分口腔机构更打着三甲医院医生会诊、面诊、专车接送等噱头揽客。

“今天我们有四川华西、北大北口、301的专家在院联合开展关于种植牙、补牙标准的学术交流，针对修复方式有免费的专家会诊，您可以咨询下专家。”北京极筒口腔的医生助理告诉冯女士，可以到院免费拍片后请医生出方案，医院还提供免费专车接送服务。

是否真的有三甲医院的专家会诊冯女士无从得知，冯女士告诉记者，该医生助理宣称机构近日获得联合国专利，另有国家补贴。记者未查询到任何三甲医院专家在极筒口腔出诊的信息，亦没有查询到与联合国专利、国家补贴相关的内容。

“我们五棵松口腔门诊部的种植院长叫郭红延，他是从武警总医院高薪聘请来的专家，临床经验很丰富。”电话沟通时，极筒口腔的销售着重向记者介绍，

如果记者带家人前往咨询，可以请郭红延院长面诊。

“所有的患者都是院长面诊吗？”面对记者的疑问，该销售表示，院长手术很满，面诊需要提前预约并等待，不过医院也有其他医生可以面诊。

公开资料显示，郭红延为副主任医师、执业医师，毕业于第四军医大学医学博士、硕士研究生导师，现任职于北京极筒口腔五棵松口腔门诊部医疗院长兼种植院长。

3 线上、门店说法不一，补贴活动概念混淆

在调查期间，记者还接到了北京极筒口腔医院的电话。记者以牙冠修复为由咨询，销售人员告诉记者，该机构内国产爱尔创品牌的全瓷牙冠价格为2000元/颗，德国威兰德的价格为3500元/颗，并约记者前往医院免费检查。

9月11日，记者来到北京极筒口腔医院的其中一家院区——海德堡联合口腔（西直门院）了解修复牙冠的费用。咨询员介绍，目前机构内国产爱尔创品牌的全瓷牙冠活动价为2500元/颗，德国威兰德的价格为4500元/颗，如果当天能定，还可以有8折优惠，两种牙冠分别相当于2000元/颗、3600元/颗。该价格与之前电话销售报给记者的价格并不一致。

“目前很多私立医院所谓的种植牙补贴就是指自去年开始国家集采的补贴，但我们是真补贴。”与告知冯女士的“国家补贴”不同，极筒口腔的咨询员告诉记者，他们的补贴是中国老龄事业发展基金

会给的。“倪萍、唐国强等公众人士在我们这里种植后，都觉得效果挺好，于是发起了一个咀嚼的幸福公益活动，活动结束后，中国老龄事业发展基金会给我们做的补贴。”咨询员向记者介绍了“补贴”的由来。

记者查询发现，咀嚼的幸福公益活动确实存在，但补贴来源却与咨询员介绍的有所出入。

相关报道介绍，“咀嚼的幸福”是一项关注中老年口腔健康，提倡晚年高质量健康生活的大型公益联动。2022年，极筒一站式口腔为中国老龄事业发展基金会捐款100万元，专款专用，用于关爱老年口腔健康·修复缺牙“咀嚼的幸福”公益项目。此外，极筒口腔称，其与多家知名欧美种植体厂商保持着长期合作关系，在相关的公益项目中，得益于厂家的帮助，患者能获得30%-50%的种植体费用补贴。

2023年4月，有媒体报道，中国老龄事业发展基金会联合北京极筒·一站式口腔

开展“咀嚼的幸福·拒绝种植牙二次伤害”公益种植牙行动启动，该公益行动将招募8020名“安全种植宣传志愿者”，成功入选即可免费申领一颗种植牙治疗。相关报道并未提到咨询员所说的中国老龄事业发展基金会的补贴。

当记者表示不了解自己牙根状况后，该咨询员调出记者现场拍摄的牙片，当场表示记者的牙根状况尚可，仅更换牙冠即可。但记者从国家卫健委官网查询发现，该人员并非执业医师，亦无诊疗资格。

“我是口腔医院的，前两天我们在微信上联系过，我是杨助理，您如果有时间可以来医院面诊。”9月15日，冯女士再次接到北京中诺口腔的销售电话，称机构近日有周年庆店庆优惠活动，希望其尽快前往医院了解。据记者了解，今年8月8日、8月21日、8月24日，北京中诺口腔都曾发布过周年庆宣传广告，2023年其周年庆时间为7月1日至8月31日。

4 夸大技术水平，“升级”医生职称误导消费者

对牙齿缺失者而言，选择一位技术过硬的种植牙医生至关重要。他可以确保手术成功、减少患者的并发症、提高种植牙的美观度、确保种植牙的长期稳定性以及为缺牙者提供个性化治疗。

然而，在记者调查的过程中，不少口腔机构的工作人员有误导消费者之嫌，所谓的“院长”“主任”实际上只是主治医师，还有部分口腔机构的专家介绍，并未详细标注医生职称。

9月14日，记者来到泰康拜博口腔（乐府门诊）咨询种植牙。“如果在这边种植是哪位医生操作手术？”听助理介绍完价格后，记者询问手术医生的情况。“咱们这边是李院（李院长）给做。”在记者的一再追问下，记者获悉，李院长全名李东，是该门诊部专门负责做种植牙的医生。该机构资料显示，李东为主治医师，一星泰康牙医，现为北京泰康拜博口腔乐府门诊医疗院长、北京泰康拜博口腔种植修复专家/全科专家。

“我们门诊只有我们主任在做种植。”同日，佳美口腔（紫竹桥门诊）的接待人员告诉记者，门诊墙上第一排第一个就是主任的个人介绍，记者可以了解一下。记者注意到，该门诊主任盛刚国曾多次参加国



内外进修学习，其职称亦为主治医师。

“我们高院长、白院长都行，他们技术都很好。”在北京维尔海澱口腔（紫竹桥分院）的2楼，记者在院长助理的介绍下看到了医生介绍展板。北京维尔海澱口腔医院紫竹桥种植院长高龙为维尔口腔“一日得”种植牙技术操作示范专家、维尔口腔医院美学修复专家；维尔口腔医院紫竹桥分院种植院长白莉为维尔口腔种植专家、维尔口腔牙周专家。记者注意到，展板上

未对两位院长的职称进行任何标注。

通常情况下，公立医院的主任级医生多拥有副主任医师及以上职称，院长级别更是非主任医师莫属。但销售口中的“某院”“某主任”，很容易令消费者误解。医药行业资深律师、国浩律师（南京）事务所合伙人王蒙告诉记者，若销售未明确告知医生职称，以“某院”“某主任”称谓，并极力宣传医生技术好、经验丰富，涉嫌虚假宣传。

5 违法广告、虚假宣传，私立口腔医院频频被罚

口腔医疗服务一直是广告违法的重灾区，北京市市场监督管理局公布的今年一季度及4月、5月广告监测报告显示，包括口腔在内的医疗诊疗服务类广告在互联网媒体涉嫌违法量排名中居首。据记者统计，今年上半年，口腔医疗机构涉行政处罚超过200起，其中不乏因广告违法被处罚的情况。

其中，劲松口腔在美团网开展口腔种植服务促销时涉嫌存在价格欺诈违法行为，北京市市场监督管理局对其作出警告及罚款15万元的处罚。北京合众九州口腔门诊部有限公司因对商品作虚假或引人误解的商业宣传等被罚款10万元。近日，北京中诺口腔医院因虚假宣传、价格欺诈被罚款35万元亦被北京市市场监管局列入典型案例。

“口腔医院通过网络引流，获取消费者联系方式，向消费者致电，侵犯了消费者的隐私权。”王蒙表示，机构宣称种植牙有国家补贴，可以减免50%-80%不等的费用属于虚假宣传，而消费者点击或浏览网络上相关内容后，个人电话被截获属于违法收集公民个人信息，违反了个人信息保护法。

有关私立口腔医院虚假宣传如何监管等问题，记者向北京市市场监管局发送了采访提纲，但截至发稿尚未得到回复。此外，记者还针对消费者投诉的内容以及机构是否对销售有过统一培训等问题，分别向北京劲松口腔、北京极筒口腔医院发送采访提纲，截至发稿亦未收到回复。对于机构内医生资质问题，记者致电了泰康拜博口腔的客服人员，该客服人员表示，会

对记者的问题进行反馈，但是否得到回应她也不敢保证。

（来源：新京报）

之虚假宣传

“您好，我们这边是北京口腔医院的，现在种植牙有优惠，镶牙、补牙、种牙都有补贴。”“看到您最近有咨询牙齿问题，请问您近期方便来医院检查吗？我们的检查都是免费的，免费给出方案。”“集采后国家有补贴，现在价格非常划算”……最近，有消费者投诉称，就因浏览了几个网页，自己接连收到口腔医院销售的电话，称自家机构有政府补贴，但深入沟通下去发现都是宣传套路。

口腔医疗服务一直是广告违法的重灾区。国家有补贴、获联合国专利、三甲医院专家会诊……记者调查发现，北京极筒口腔医院、劲松口腔医院等口腔机构宣传套路可谓“五花八门”。医药行业资深律师表示，机构宣称“种植牙有国家补贴，可以减免50%-80%不等的费用”属于虚假宣传。

1 碰瓷“集采” 多家机构称自己有国家补贴

就因在抖音上浏览了种植牙的相关视频，家住东城区的冯女士接到了多家口腔医院的销售电话。其中，一家自称北京口腔医院的销售，询问其是否有种植牙需求。确认过冯女士确有种植牙需求后，销售表示稍后会有医生助理联系冯女士具体报价。

大约3分钟后，冯女士接到了北京极筒口腔医院医生助理的电话。在了解冯女士的具体状况后，医生助理建议冯女士前往该口腔医院进行免费检查。

该医生助理称，现在国家有补贴，且上个月医院有一项专利申请被联合国通过，国家补贴可在一个月内领取，领取后三年内镶牙、种牙、补牙，都能报销至少一半的费用。

“您了解过集采吗？国家集采后，加上补贴，种植牙一两千、两三千、三四千的都有，我们不做韩国和国产的，因为他们只能质保五年，螺纹粗糙，后期会比较麻烦。”不过医生助理并没有明确告知冯女士种植牙的价格，他建议冯女士先去检查，了解一下骨质情况，牙龈、牙槽骨有无萎缩，以及是否需要添加骨粉。

记者调查发现，碰瓷“集采”“国家补贴”的口腔机构并不少。9月6日，记者在网检索种植牙信息，随后接到了劲松口腔医院的销售电话，

尽管该销售在电话中未提及补贴内容，只表示目前该机构有周年庆活动，种植牙优惠力度很大。但在随后的微信沟通中，销售人员又告诉记者，该机构也有政府给的补贴。

“从去年4月1日开始，这边实行中央集采的补贴活动，单颗种植牙可补贴50%-80%。”劲松口腔销售人员建议记者先前往机构免费检查，再根据整体方案计算看能够补贴多少。“种植牙活动的力度很大。”当记者咨询具体打几折时，销售人员表示，打几折不清楚，要看整体的方案以及费用预算。

公开信息显示，2023年1月，国家医保局推动的口腔种植体系统集中带量采购开展后，尽管中选产品平均中选价格与集采前中位采购价相比，平均降幅达55%，但“集采”与国家补贴并无关系。

“有的口腔机构宣称种植一颗牙仅两千元，其实都是很便宜的种植体。”一位不愿意透露姓名的口腔机构从业人员告诉记者，很多口腔机构宣称自己的种植牙终身质保，以此来吸引消费者，如果患者本身存在糖尿病、高血压或者骨密度降低等情况，牙齿超过一定年龄后本就会松动，因此口腔机构的终身质保便无法成立。假如多年后真的出现了问题，一些小机构还在不在都尚未可知。

